学业水平测试——高二生物一轮复习导学案             必修二《遗传和进化》               №19

第十九课时  生物的变异
一、基因重组及意义
1.基因重组的概念及实例（A）
〖重点知识〗
⑴可遗传的变异：指生物体中遗传物质发生改变的变异，包括基因突变、基因重组和染色体变异。

⑵概念：在生物体进行有性生殖的过程中，控制不同性状的基因的重新组合
⑶类型：减数第一次分裂前期，同源染色体上非姐妹染色单体的交叉互换；减数第一次分裂后期非同源染色体上非等位基因的重新组合。
⑷实例：猫由于基因重组产生多种毛色变异；一母生九子，连母十个样；豌豆杂交后代中的黄色皱粒和绿色圆粒等。
〖典型例题〗

例1 一母生九子，九子各不同”，原因主要是   

A．基因重组       B．基因突变     C．染色体变异       D．环境影响

2．基因重组的意义（A）
〖重点知识〗

意义：能产生新的基因型，是生物变异的来源之一，对生物进化也具有重要的意义
例1下列有关基因重组的说法，不正确的是

A．基因重组是生物变异的根本来源      B．基因重组能够产生多种基因型

C．基因重组发生在有性生殖的过程中    D．同源染色体上的非等位基因可以发生重组
二、基因突变的特征和原因
1．基因突变的概念、原因、特征（B）
〖重点知识〗

⑴概念：DNA复制过程中（有丝分裂间期或减数第一次分裂间期），DNA分子中发生碱基对的替换、增添和缺失，而引起的基因结构的改变。（体细胞的中突变一般不遗传给后代）
⑵原因：外因：物理因素（如紫外线、X射线及其他辐射），化学因素（如亚硝酸、碱基类似物等），生物因素（如某些病毒）。
        内因：碱基对发生替换、增添和缺失
⑶特征：①普遍性（不管是高等还是低等，也不管是植物还是动物都可能发生基因突变）
        ② 随机性（可以发生在生物个体发育的任何时期，细胞中的不同DNA上，同一DNA的不同部位）
        ③ 不定向性(一个基因可以向不同的方向发生突变，产生一个以上的等位基因（A→a1  A→a2）)
        ④低频性（在自然状态下，基因突变的频率很低）
        ⑤多害少利（大部分突变是不利的，极少部分突变是有利的，有利有害取决于是否适应环境）
〖典型例题〗
例1（2010）下列有关基因突变的叙述，正确的是

A．若体细胞发生突变，一定不能传递给后代

B．基因突变可发生在个体发育的不同时期

C．若没有外界诱发因素的作用，生物不会发生基因突变

D．基因突变是指mRNA 上的碱基对的替换、增添和缺失

例2（2008）癌症现已成为严重威胁人类健康的疾病之一，细胞癌变的变异类型属于

A．染色体数目变异                       B．染色体结构变异

C．基因突变                             D．基因重组

例3有翅昆虫有时会出现残翅和无翅的突变类型，这类昆虫在正常情况下很难生存下来，但在经常遭到暴风雨袭击的岛屿，这种突变类型因不能飞行，而未被大风吹到海里淹死，这一事实说明

A．突变多数是有害的                   B．突变多数是有利的

C．突变的有利和有害并不是绝对的       D．突变的有利和有害是绝对的

例4人类的16号染色体上有一段DNA序列，决定血红蛋白的氨基酸组成。这个DNA序列某一碱基发生改变会引起镰刀型细胞贫血症。这种改变属于 

A．基因突变      B．基因重组      C．不遗传的变异    D．染色体数目变异
2．基因突变的意义（A）
〖重点知识〗
是生物变异的根本来源（原因是可以产生新的等位基因），为生物进化提供了原始材料
〖典型例题〗
例1生物变异的根本来源是   

 A．基因突变    B．环境影响    C．基因重组    D．染色体变异
三、染色体结构变异和数目变异（A）
1.染色体结构变异
变异类型：①缺失：猫叫综合症（人的第五号染色体部分缺失）

②重复          ③倒位      ④易位
2.染色体数目变异
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⑴变异类型：①个别染色体数目的增减，如21三体综合症（45+XX或45+XY）

          ②以染色体组的形式成倍增加或减少，如三倍体无籽西瓜

⑵染色体组：携带本物种全部遗传信息的一组非同源染色体。

 染色体组的判断实例：如基因型为AAaBBb,则为三个染色体组（数同种基因的数目）

                     右图则为四个染色体组（数同种形态的染色体）

⑶单倍体、二倍体、多倍体

单倍体：由未受精的配子直接发育而来的生物（与染色体组的数目无直接关系）

二倍体及多倍体：由受精卵发育而来的生物，体细胞中有两个染色体组则为二倍体，体细胞中有三个染色体组则为三倍体，以此类推，且染色体组数大于等于三个的则统称为多倍体。
⑷人工获得多倍体的方法：用秋水仙素处理萌发的种子或幼苗（秋水仙素可以抑制纺锤体的形成）

〖典型例题〗
例1（2008）普通小麦体细胞中有6个染色体组，用小麦的花粉培育成单倍体植株，单倍体植株体细胞中的染色体组数是

  A．1个              B．2个            C．3个            D．6个

例2某二倍体植物的一个染色体组有16条染色体，相关叙述错误的是   

  A．该植株体细胞含有两个染色体组

  B．利用其花药离体培养获得的植株是单倍体

  C．利用秋水仙素处理其幼苗可获得四倍体植株

  D．组成一个染色体组的16条染色体形状两两相同
例3猫叫综合症是人的第五号染色体部分缺失引起的遗传症，这种变异是属于染色体结构变异的

A．染色体缺失片断                B．染色体增加片断

C．染色体是一片断位置倒180度    D．染色体是一片断移按到另一条非同源染色体上

★例4用亲本基因型为DD和dd的植株进行杂交，子一代的幼苗用秋水仙素处理产生了多倍体，其基因型是

A．DDDD　　B．DDdd         C．dddd　　　　　 D．DDDd
例5某二倍体生物体细胞的染色体数目为8条，下图表示含有一个染色体组的细胞是  
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四、习题巩固
1. 下面有关基因重组的说法不正确的是

A.基因重组发生在减数分裂过程中  B.基因重组产生原来没有的新基因
C.基因重组是生物变异的重要来源   D.基因重组能产生原来没有的新性状
2.基因突变发生在

A.DNA→RNA的过程中        B.DNA→DNA的过程中

C.RNA→蛋白质的过程中      D.RNA→氨基酸的过程中

3.下列叙述中，正确的是
A．体细胞中含有两个染色体组的个体一定是二倍体

B．单倍体体细胞中的染色体数是该物种体细胞的1/2
C．六倍体小麦花粉离体培养成的个体是三倍体

D．二倍体与四倍体杂交得到的是单倍体
4.下列有关生物变异的说法，错误的是

A．由受精卵发育成的生物体属于单倍体

B．“猫叫综合症”是染色体结构变异引起的

C．非同源染色体上的非等位基因之间可以发生基因重组

D．人类镰刀型细胞贫血症的根本原因是基因突变

5.下列有关变异的叙述，错误的是
A．基因突变是指基因结构中碱基对的替换、增添和缺失

B．非同源染色体上的非等位基因可以发生基因重组
C．镰刀型细胞贫血症形成是因为产生了染色体变异

D．用秋水仙素处理萌发种子或幼苗可以诱导产生多倍体

6.下列各项中可能产生新基因的是

A．用花药离体培养玉米植株            B．用秋水仙素处理得到三倍体西瓜

C．通过杂交培养抗病小麦品种          D．用X射线处理青霉素菌种

7.研究表明人体细胞中存在抑癌基因（P53基因），它能编码一种抑制肿瘤形成的蛋白质，而某些霉变食物中的黄曲霉素（AFB1）能特异性诱导P53基因中碱基G→T，从而引发肝癌，由此可见，肝癌产生的根本原因是     

A．环境引起的变异       B．基因重组      C．基因突变       D．染色体变异
8.下列关于基因突变的叙述错误的是

A．基因突变一般发生在DNA复制过程中   

B．基因突变具有频率低、不定向和随机性的特征

C．基因突变能产生新的基因，一定能改变生物的表现型 

D．基因突变是指DNA分子中碱基对的增添、缺失或改变等
9.在一块栽种红果番茄的田地里，农民偶然发现有一株番茄结的果实是黄色的，该番茄自交后代仍是结黄果，这是因为该株番茄

A．发生基因突变                  B．发生染色体变异    

C．发生基因重组                  D．生长环境发生变化
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